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Abstrakt (�esky)

Práce se zabývá problematikou sjednoceného programovacího modelu LINQ a

jeho pouºití v C#. Zkoumá jeho dopady na konven£ní zp·soby pracování s daty

v objektov¥ orientovaném programování. Obsahuje základní informace o v²ech

hlavních zp·sobech implementace LINQ, ale v¥t²ina textu je v¥nována imple-

mentaci LINQ pro SQL. Dále se zabývá jak s LINQ pracovat p°i tvorb¥ aplikací

v C# a pro tyto ú£ely poskytuje u£ební p°íru£ku, kde jsou vysv¥tleny klí£ová

fakta o LINQ, jeho syntaxe a výhody oproti klasickému p°ístupu k dat·m. Tato

p°íru£ka v²ak vyºaduje pro pochopení alespo¬ základní znalosti programovacího

jazyka C#.

Abstract(English)

Purpose of this thesis is to overview uni�ed programming model LINQ and its ap-

plication in C#. It examines e�ects of LINQ utilization on conventional methods

used while working with data in object oriented programming. Major part of this

thesis discuss the implementation of LINQ to SQL, however basic information

about all the signi�cant methods are also included. Furthermore, it is engaged

in development of C# applications using LINQ and may also serve as a lear-

ning guide, containing all vital facts about LINQ, its syntax, and its advantages

compared to classic principles of data handling; however fully understanding this

guide may be conditioned by, at least, basic knowledge of programming language

C#.
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1 Úvod

Dnes uº prakticky kaºdá aplikace, která pracuje s v¥t²ím objemem dat, je spojena

s databází. V tomto modelu v²ak musíme vºdy pracovat s dv¥ma druhy dat. Na

jedné stran¥ stojí objektov¥ orientovaný jazyk a na druhé stran¥ rela£ní databáze.

V programu si tak musíme vytvo°it t°ídu pro kaºdou tabulku a objekt pro kaºdý

°ádek tabulky. Tento proces se nazývá objektov¥ rela£ní mapování.

Pokud si chceme tuto práci zna£n¥ urychlit a zjednodu²it, m·ºeme pouºít pro-

gramovací model LINQ to SQL.

Cílem této práce je tedy sestavit p°íru£ku, která £tená°e, na názorných p°íkladech,

seznámí s pouºíváním LINQ to SQL ve svých aplikacích. Sou£asn¥ s p°íru£kou

lze také pouºít pracovní listy, umíst¥né v p°íloze.

2 LINQ obecn¥

Language Integrated Query, zkrácen¥ LINQ je sjednocený programovací model

pro práci s daty. Poprvé se objevil jako sou£ást .NET 3.5 frameworku v listopadu

2007. V první verzi LINQ se tak objevili celkem t°i implementace: LINQ to Ob-

jects, LINQ to SQL a LINQ to XML. V dne²ní dob¥ má LINQ dal²í roz²í°ení

jako je LINQ to Entity nebo LINQ to Amazon.

Hlavní p°ínos LINQ je, ºe sjednocuje syntax ostatních p°ístup· k dat·m. Obecn¥

vzato, programátor m·ºe poslat dotaz do SQL databáze, do XML souboru nebo

vyhledávat v poli objekt·, ale musí v kaºdém z t¥chto p°ípad· pouºít jiný p°ístup.

To, ºe v LINQ pouºije pouze jeden, byl také d·vod, pro£ vznikl.

LINQ p°iná²í programátor·m nový zp·sob, jak pracovat s daty v rela£ní databázi.

Vkládá do klasického programování dal²í prvek, dotazovací výraz. Tento výraz

vypadá jako klasický dotaz SQL, spojený se syntaxí C#. LINQ ho p°eloºí a

po²le do SQL serveru, kde se provede poºadovaná operace. Jedna z uºite£ných

vlastností LINQ je, ºe výraz se neprovede do té doby, neº je o data zaºádáno.

Proto m·ºeme tak výraz upravovat a m¥nit v pr·b¥hu aplikace, a nezat¥ºovat

tak pam¥´ ani procesor.
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2.1 Testovací databáze

Pro pot°eby této práce byla vytvo°ena testovací databáze �Doprava� a byla na-

pln¥na daty. Tato databáze reprezentuje �rmu, dopravující materiál zákazníkovi.

Je d·leºité zmínit, ºe se nejedná o komplexní model a slouºí pouze k p°edstavení

LINQ.

Databáze byla zhotovena v Microsoft SQL Server Management Studio 2008, stejn¥

jako diagram 2.1, který ukazuje vazby mezi jednotlivými tabulkami.

Obrázek 2.1: Databázový diagram

Tabulka Osoba reprezentuje zákazníka nebo �rmu a uchovává informace o tom,

kde se nachází. Zamestnanec obsahuje základní informace o zam¥stnancích. Auto

má informace o autech a o tom, zda je zrovna na cest¥, jestli je splaceno atd...

Z t¥chto tabulek se vytvo°í Zakazka, ta se poté odkáºe do Objednavka. Zbozi je

soubor v²ech moºných druh· zboºí, které spole£nost dopravuje. Objednavka a

Zakazka jsou odd¥leny, protoºe si zákazník m·ºe objednat n¥kolik r·zných zboºí

v jedné objednávce.
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2.2 Mapování rela£ní databáze

Ve Visual Studiu1 existuje velmi mocný nástroj pro mapování rela£ní databáze.

V následující podkapitole se dozvíme, jak ho pouºívat a jak se následn¥ vyznat

ve výsledku.

Object Relational Designer umoº¬uje ukládat tabulky, procedury nebo pohledy

do dbml souboru. Podmínkou pro tento postup je mít správn¥ p°ipojenou data-

bázi v Server Exploreru. Pokud je tato podmínka spln¥na, m·ºeme v Solution

Exploreru vybrat pomocí pravého tla£ítka my²i poloºku Add > New Item. . .

Jak je vid¥t na obrázku 2.2, zde m·ºeme najít poloºku s názvem LINQ to SQL

Classes. Tato poloºka reprezentuje samotné t°ídy, které se nám vygenerují po

pouºití Object Relational Designer.

Obrázek 2.2: P°idání dbml souboru
1Tato podkapitola ukazuje tvorbu dbml souboru ve Visual Studiu 2010, av²ak stejný postup

se dá pouºít i ve Visual Studiu 2008
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Obrázek 2.3: Prázdný dbml soubor

Obrázek 2.3 ukazuje prázdný Object Relational Designer, p°ipravený pro pouºití.

Levá strana je ur£ena pro vloºení tabulek a pravá strana pro pohledy a procedury.

V properties pak m·ºeme vid¥t název DataContextu, který budeme pot°ebovat

p°i psaní samotných výraz·. Jestliºe je jméno p°íli² dlouhé nebo nevhodné, je

dobré ho zm¥nit. Ne vºdy se zobrazí panel pro vloºení pohled· a procedur. Akti-

vujeme ho bu¤ pomocí klávesové zkratky Ctrl+1, nebo vybráním moºnosti Show

Methods Pane po stla£ení pravého tla£ítka my²i.

Na plochu designeru p°etáhneme tabulky, pop°ípad¥ procedury a uloºíme. Tak

se nám vytvo°í celkem t°i soubory. Název.dbml.layout je XML soubor, kde je

uloºeno rozvrºení prvk· na plo²e designeru. Název.dbml je schéma samotné. Ná-

zev.designer.cs je sestava t°íd, kterou nám automaticky vygeneroval Object Re-

lational Designer a o které se dozvíme n¥co blíºe pozd¥ji.

2.3 Sestavení dotazovacího výrazu

V následující podkapitole se blíºe podíváme na dotazovací výraz, na jeho struk-

turu. K tomu nám poslouºí ukázkový p°íklad, který vrátí v²echny zam¥stnance

se smlouvou na neur£ito:
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DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

var p r i k l ad = from z in db . Zamestnanec

where z . smlouva_do . Equals ( nu l l )

s e l e c t new {z . jmeno , z . p r i jmen i } ;

f o r each ( a in p r i k l ad )

{

Console . w r i t e l i n e ( a ) ;

}

Tento výraz vrací stejný výsledek jako následující SQL dotaz.

SELECT jmeno , pr i jmen i

FROM dbo . Zamestnanec

WHERE smlouva_do IS NULL

Z t¥chto p°íklad· m·ºeme poznat, ºe LINQ pouºívá stejná klí£ová slova jako SQL.

Rozdíl je v²ak u pouºití objekt·, které u SQL nenajdeme.

Pro správný dotazovací výraz musíme dodrºet po°adí klí£ových slov. Jejich výskyty

jsou znázorn¥ny v tabulce 2.1 (1, s. 132).

Tabulka 2.1: Moºné výskyty klí£ových slov ve výrazu

První °ádka from s datovým zdrojem a prom¥nnou intervalu

Prost°ední °ádky from, where, orderby, join, let nebo group_by

Poslední °ádka select nebo group_by
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Klí£ové slovo from

From de�nuje datový zdroj výrazu a prom¥nnou intervalu. V tomto p°ípad¥

db.Zamestnanec je rozd¥len na dv¥ £ásti: db je datacontext, o kterém si povíme

n¥co pozd¥ji a Zamestnanec reprezentuje tabulku v rela£ní databázi. Z je pro-

m¥nná intervalu, její speci�ckou vlastností je nepovinné zadávání datového typu.

Kompilátor si sám ur£í, jaký typ bude t°eba p°i vyhodnocování výrazu, z tedy

m·ºe nap°íklad být typu string nebo int, ale v LINQ to SQL se nej£ast¥ji setkáme

s objektem.

LINQ samoz°ejm¥ podporuje i explicitní zadání datového typu. S tím se setkáme

obzvlá²t¥ p°i implementaci LINQ to Objects. Toto pouºijeme v p°ípadech, kdy

kompilátoru není z jakéhokoli d·vodu jasné, jaký typ pot°ebujeme (nepoda°í se

nám výraz zkompilovat).

from in t z in Zamestnanci

V tomto p°íklad¥ donutíme kompilátor, aby o z uvaºoval jako o int, i kdyby to

byl objekt.

Klí£ové slovo where

Where je podmínka výrazu. V LINQ funguje stejn¥ jako v SQL, tedy zobrazí

výsledky spl¬ující podmínku. M·ºeme pouºít logické operátory (<, >, ==, &&

apod.), nebo v tomto p°ípad¥ operátor Equals() a jiné.

Klí£ové slovo select

Select také funguje stejn¥ jako v SQL. Pouºitím select vybíráme sloupce, které

se mají ve výsledku objevit. V tomto p°ípad¥ ze Zamestnanec vybíráme pouze

jméno a p°íjmení zam¥stnance. Pokud zvolíme jen jednu sloºku, nemusíme vy-

tvá°et novou instanci operátorem new.
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Odloºené zpracování výrazu

Dotazovací výraz, uloºený v prom¥nné priklad, se uskute£ní, zeptáme-li se na

data, která má vrátit. M·ºeme tedy k výrazu p°idávat dal²í speci�kace, aniº

bychom zbyte£n¥ zat¥ºovali server.

Uloºení výrazu v prom¥nné má sv·j d·vod. Kdyby výraz byl voln¥ v kódu, pro-

gram by ho bral °ádek po °ádku, a jak uº víme, na prvním míst¥ se nachází

klí£ové slovo from. V tomto p°ípad¥ se tabulka na£te celá, protoºe program je²t¥

neví o podmínce where.

Výrazy se nej£ast¥ji prochází cyklem foreach pro svoji jednoduchost.

Datacontext

Datacontext je t°ída, která stojí mezi LINQ a databází. Nachází se zde popis

v²ech tabulek a v²echny základní metody na práci s nimi. 2

pub l i c p a r t i a l c l a s s DopravaDataContext :

System . Data . Linq . DataContext

{

pub l i c DopravaDataContext ( s t r i n g connect ion )

{

}

pub l i c System . Data . Linq . Table<Zbozi> Zbozi

{

}

}

Jak m·ºeme vid¥t vý²e, tento vý°ez DopravaDataContext je odvozen od t°ídy

DataContext ve jmeném prostoru System.Data.Linq. Kaºdý objekt typu Data-

context obsahuje atribut connection, kde je uloºena cesta k databázi. P°es tuto

t°ídu se realizují ve²kerá spojení s databází, a´ uº ukládáme data nebo je maºeme.
2Bohuºel LINQ to SQL podporuje jen databáze Microsoft SQL serveru (2, s. 120)
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3 Klí£ová slova LINQ

V této kapitole si projdeme v²echny klí£ová slova, která LINQ to SQL pro dota-

zovací výrazy nabízí.

3.1 �azení dat

Stejn¥ jako u klasických SQL dotaz·, pot°ebujeme data vhodn¥ se°adit. Pro tyto

ú£ely nám LINQ umoº¬uje °adit data hned n¥kolika zp·soby. Následující výraz

ukazuje, jak se°adit zam¥stnance podle jména:

var s e r a d i t = from z in db . Zamestnanec

orderby z . jmeno

s e l e c t new { z . jmeno , z . pr i jmeni ,

z . rodne_c i s lo } ;

V tomto jednoduchém p°íklad¥ jsme pouºili klí£ové slovo orderby. Jeho syntaxe

se li²í podle toho, jestli chceme data se°adit sestupn¥ nebo vzestupn¥. Z.jmeno je

klí£ °azení a prakticky nezáleºí na jeho datovém typu. V tomto p°ípad¥ je °adíme

vzestupn¥ (ascending), tedy od písmena A. To je defaultní hodnota, a nemusíme

proto zadávat ani operátor ascending.

Chceme-li se°azovat sestupn¥, pouºijeme orderby takto:

orderby z . jmeno descending

Data m·ºeme °adit podle klí£e, který se nakonec nezobrazí na výstupu. Lze tedy

zam¥stnance °adit podle jména a zobrazit jejich rodná £ísla.

Jestliºe chceme pouºít víc neº jeden klí£, m·ºeme za £árku p°idat dal²í. Následu-

jící výpis ukazuje názorné pouºití, se°azení zam¥stnanc· podle jmen a dále podle

p°íjmení:
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orderby z . jmeno , z . p r i jmen i

Samoz°ejm¥ m·ºeme pouºívat sestupné nebo vzestupné °azení, pomocí ascening

nebo descending.

3.2 Seskupování dat

V následující podkapitole se dozvíme, jak seskupovat data. V práci s daty se £asto

setkáme s p°ípadem, kdy pot°ebujeme data rozd¥lit do skupin, podle n¥jakého

klí£e. Nap°íklad, máme-li u kaºdého zákazníka m¥sto, m·ºeme ho pouºít jako

klí£. SQL nám v²echny stejná m¥sta spojí do jednoho a k nim p°i°adí jednotlivé

zákazníky. V následující primitivní ukázce si p°edvedeme syntaxi klí£ového slova

Group_by, která toto umoº¬uje.

var s e s kup i t = from z in db . Osoba

group z by z . mesto ;

f o r each ( var seskup in s e skup i t )

{

Console . WriteLine ( seskup .Key ) ;

}

Zde je na první pohled vid¥t trochu odli²ná syntaxe, neº u p°edchozích klí£ových

slov. Group_by se skládá ze dvou £ástí: za group následuje ozna£ení seskupova-

ného objektu (tabulky) a za by následuje speci�kace sloupce. Tímto jsou data

seskupena, ale abychom je mohli vid¥t, musíme p°i vypisování ur£it, £eho chceme

dosáhnout. Tento p°íklad nám tedy vypí²e v²echna m¥sta u v²ech osob v databázi

(kaºdé jen jednou).

Pro lep²í p°edstavu si ukáºeme je²t¥ n¥kolik alternativních pouºití tohoto klí£o-

vého slova. Pokud chceme ke kaºdému z m¥st také vypsat, kdo tam bydlí, m·ºeme

pouºít následující p°íklad.
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f o r each ( var seskup in s e skup i t )

{

Console . WriteLine ( seskup .Key ) ;

f o r each ( var s e s in seskup )

{

Console . WriteLine ( s e s . p r i jmen i ) ;

}

}

Jak jsme si jiº °ekli, group_by seskupuje data podle klí£e a co je d·leºité, p°i-

°azuje k nim odpovídající záznamy. Toho vyuºívají tyto vno°ené cykly. První

cyklus d¥lá to samé jako v p°ede²lém p°íklad¥. Druhý v kaºdém cyklu zobrazí

v²echny p°íjmení k danému m¥stu. Pov²imn¥te si také, propojení cykl·, m·ºeme

to vyjád°it jako �v²echny (ses v seskup) v seskupit�.

Jestliºe chceme group_by pouºít vevnit° výrazu (nikoli na konci), musíme pouºít

dal²í klí£ové slovo into. Nyní rozd¥líme m¥sta tak, ºe klí£ bude tvo°it vºdy první

písmeno daného m¥sta a osoby v nich budou spo£ítány.

var s e skup i t = from z in db . Osoba

group z by z . mesto [ 0 ] i n to skupina

s e l e c t new { mesta = skupina .Key ,

poce tL id i = skupina . Count ( ) } ;

f o r each ( var q in s e skup i t )

{

Console . WriteLine (q ) ;

}

Zde je group_by pouºit uvnit° výrazu a tvo°í tak jakousi hranici. Ve v¥t²in¥

p°ípad· se prom¥nná intervalu nedostane p°es tuto hranici, pracujeme za ní uº

s jinými daty. Nap°íklad, z v tomto p°ípad¥ nem·ºeme pouºít v select. Into tedy
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vytvo°í novou prom¥nnou intervalu, se kterou jsme schopni dále pracovat. Lze

°íci, jakmile se prom¥nná intervalu nem·ºe dostat p°es group_by, p°evezme její

pr·b¥ºné výsledky prom¥nná intervalu zadeklarovaná pomocí klí£ového slova into

a stále s nimi pracuje (1, s. 141).

Klí£ové slovo let

Pokud chceme ve svých výrazech pouºívat prom¥nné, m·ºeme vyuºít klí£ové slovo

let. To nám dovolí zaloºit novou prom¥nnou intervalu. Pouºití let je spí²e pro

uleh£ení práce, ale lze najít p°ípady, kdy je velice uºite£né. Následující výraz

sleví v²echno zboºí o 15 %.

var promenna = from z in db . Zbozi

l e t x = ( z . cena_za_paletu / 100)*85

orderby z . cena_za_paletu

s e l e c t new {cena_po_sleve = x ,

puvodni_cena=z . cena_za_paletu } ;

Pro zaloºení prom¥nné tedy pouºijeme klí£ové slovo let následujícím zp·sobem:

let název_prom¥nné = operace.

3.3 Vnit°ní spojení tabulek

V této podkapitole si p°edstavíme zp·sob, jakým se v LINQ spojují data, p°esn¥ji

tabulky. V kaºdé v¥t²í rela£ní databázi, máme tabulky na sebe navázány, abychom

udrºeli kontinuitu dat. Tyto vazby (cizí klí£e) LINQ sice vidí, ale neví, zda je má

uplatnit. Tento výrok lze dokázat následujícím p°íkladem.

var pokus = from z in db . Zbozi

from o in db . Objednavka

s e l e c t new {z . nazev , o . pocet } ;
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Výraz se nám sice poda°í zkompilovat, ale nad jeho uºite£ností se dá polemizovat.

Pokud ho totiº projdeme cyklem, výsledkem bude výpis ve²kerého zboºí v tabulce

Zbozi (pro kaºdou objednávku v tabulce Objednavka). Z toho lze usoudit, ºe LINQ

o vazb¥ ví, ale nezná její vyuºití. Ale sta£í do výrazu p°idat následující °ádek,

tabulky se korektn¥ p°ipojí

where z . id_zbozi == o . zboz i

S takto propojenými tabulkami jiº m·ºeme pracovat, podle svého. Ve shrnutí, pri-

mární klí£ v tabulce Zbozi se rovná cizímu klí£i v tabulce Objednavka. Tento zp·-

sob funguje na stejném principu, jako propojení tabulky v SQL pomocí WHERE.

Stejn¥ jako v SQL v²ak existuje i jiná, a p°i v¥t²ím po£tu tabulek p°ehledn¥j²í,

cesta.

Následující kód ukazuje, jak se v LINQ pouºívá klí£ové slovo join.

var s p o j i t = from o in db . Objednavka

j o i n z in db . Zbozi on o . zboz i equa l s

z . id_zbozi

s e l e c t new { o . id_objednavka , z . id_zbozi ,

z . nazev } ;

Kdyº porovnáme tento a minulý p°íklad, zjistíme, ºe se v mnohém neli²í. V prv-

ním p°ípad¥ from vytvo°í nové prom¥nné intervalu a where je spojí. V druhém

p°ípad¥, jednu prom¥nnou vytvo°í from a druhou join. Join v²ak vyuºívá operátor

equals místo �==�, jiná syntaxe ani není p°ípustná.

Takto se vytvo°í spojení typu inner join, tedy vnit°ní spojení, kdy musí být zá-

znam uveden v obou tabulkách, aby byl zobrazen. P°i pouºívání klí£ového slova

join si musíme dávat pozor, v jakém po°adí pí²eme objekty databáze kolem klí-

£ového slova equals.
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Objekt_z_p·vodní_tabulky equa l s objekt_z_p°ipojované_tabulky

V opa£ném p°ípad¥ nás na²t¥stí kompilátor upozorní o prohození objekt·.

Jestliºe chceme spojit více neº dv¥ tabulky, musíme pro kaºdou dal²í aplikovat

jeden join. Následující p°íklad ukazuje takové spojení.

var s p o j i t = from o in db . Objednavka

j o i n z in db . Zbozi on o . zboz i equa l s

z . id_zbozi

j o i n k in db . Zakazka on o . id_zakazka equa l s

k . id_zakazka

s e l e c t new { o . id_objednavka , z . id_zbozi ,

z . nazev , k . v y r i z u j e } ;

Tímto stylem m·ºeme spojit tabulek, kolik pot°ebujeme. Op¥t platí posloupnost

objekt· kolem klí£ového slova equals.

Více tabulek lze propojit i pomocí klí£ového slova where, ale uº u t°ech tabulek

to znamená výrazn¥ sloºit¥j²í a v¥t²í kód.

3.4 Skupinové spojení tabulek

Tato podkapitola pojednává o zp·sobu spojování tabulek v rela£ní databázi po-

mocí tzv. group join. Tato metoda pouºívá klí£ové slovo into a nejvíce se podobá

spojení typu outer join. Poté jsou výsledky je²t¥ seskupeny s pouºitím klí£e. A

celkové výsledky výrazu se uspo°ádají hierarchicky. Neexistuje ºádný SQL dotaz,

který by vracel podobné výsledky, jedná se tak o specialitu LINQ (1, s. 147).

Tento pon¥kud sloºit¥j²í výraz zobrazí zakázky ke kaºdému zam¥stnanci, které

vy°izuje.
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var s p o j i t = from z in db . Zamestnanec

j o i n zak in db . Zakazka on z . id_zamestnanec

equa l s zak . vy r i z u j e in to skupina

s e l e c t new { vy r i z u j e = z . pr i jmeni ,

skup inaSpojen i = skupina } ;

f o r each ( var spo j in s p o j i t )

{

Console . WriteLine ( spo j . v y r i z u j e ) ;

f o r each ( var s in spo j . skup inaSpojen i )

{

Console . WriteLine ( s . id_zakazka ) ;

}

}

Výsledky takového výrazu, jak bylo jiº zmín¥no, jsou hierarchické. Proto pou-

ºijeme vno°ené cykly pro získání dat. Jelikoº chceme seskupit výsledky, musíme

zadat co je klí£ takové skupiny. Zde je to p°íjmení zam¥stnanc·. Skupina poté

obsahuje klí£ a k n¥mu p°i°azené hodnoty.

Ve vn¥j²ím cyklu vypisujeme p°íjmení (klí£). Ve vnit°ním cyklu vypisujeme id

zakázky. Výsledky vypadají následovn¥.

Broºová

2

6

Cicvárek

12

Dvorská

11

Elman

Jestli chceme místo id zakázek zobrazit jména zákazník·, provedeme vno°ený

výraz ve skupin¥ spojení.
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var s p o j i t = from z in db . Zamestnanec

j o i n zak in db . Zakazka on z . id_zamestnanec

equa l s zak . vy r i z u j e in to skupina

s e l e c t new

{

Vyr izu je = z . pr i jmeni ,

Spo jen i = from s in skupina

j o i n o in db . Osoba

on s . osoba equa l s o . id_osoba

s e l e c t o . p r i jmen i

} ;

Vno°ený výraz se provádí nad výsledky p°ede²lého výrazu a upraví je tak, ºe

se následn¥ spojí s tabulkou Osoba a vybere p°íjmení zákazník·. Takto spojené

tabulky procházíme vno°enými cykly. Rozdílem je, ºe u druhého cyklu vypisu-

jeme jen objekty z vno°eného výrazu, tedy o.prijmeni. Nyní výsledky vypadají

následovn¥.

Broºová

Janský

�erný

Cicvárek

Posko£ i l

Dvorská

Koutenský

Elman

3.5 Vn¥j²í spojení tabulek

N¥kdy pot°ebujeme, aby se ve výsledku objevovaly i data, která nejsou p°i°azena

k dat·m v jiných tabulkách. P°esn¥ji °e£eno, v²echny poloºky na levé stran¥ tako-

vého spojení se zobrazí ve výsledku, i kdyby nebyly p°i°azeny k poloºce na pravé

stran¥ spojení. Klasicky se toto pouºívá, kdyº chceme vypsat v²echny zákazníky,

bez ohledu na to, jestli si n¥co objednali. Pro tyto ú£ely existuje v SQL left outer

join a samoz°ejm¥ existuje i v LINQ.
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Následující výpis kódu ukazuje moºnost propojení tabulky jako left outer join.

var s p o j i t = from o in db . Osoba

j o i n z in db . Zakazka on o . id_osoba

equa l s z . osoba in to spo j en i

from s in spo j en i . DefaultIfEmpty ( )

s e l e c t new {jmeno= o . pr i jmeni ,

Zakázka = s == nu l l ? "neobjednáno" :

s . id_zakazka . ToString ( ) } ;

Spojení t¥chto tabulek vypadá velice podobn¥ jako v p°ede²lých p°ípadech. Jediný

rozdíl je v pouºití klí£ového slova from, které vlastní jako datový zdroj skupinu

de�novanou o °ádek vý²e a na kterou je pouºita metoda DefaultIfEmpty ().

Podívejme se na to, jak se LINQ chová v následujícím p°íklad¥: V databázi máme

uloºeného zákazníka Erika Elmana, který nemá ºádnou objednávku. Kdyº sesta-

víme dotazovací výraz na zji²t¥ní v²ech zákazník· a jejich objednávek, v konzoli

se nám u pana Elmana ukáºe prázdný string. Ale v p°ípad¥, ºe se zeptáme na

jeho první objednávku, LINQ jiº tuto situaci nezvládne a zobrazí chybu �Argu-

mentNullException �. Chybu odstraníme metodou DefaultIfEmpty(), jenº zam¥-

¬uje null za defaultní stav, který jiº zobrazit lze. V druhém p°etíºení této metody

lze také nade�novat vlastní defaultní stav.

Aby ve výsledku nebyl u zákazník· bez objednávek prázdný string, ale t°eba slovo

�neobjednáno�, m·ºeme pouºít podmínkový operátor �?�, jako v na²em p°íklad¥.

4 Operátory

Následující kapitola pojednává o operátorech, které nám LINQ poskytuje. V LINQ

je celkem 49 operátor·, ale bohuºel n¥které nejdou pouºít na implementaci LINQ

to SQL. Tento nedostatek je v¥t²inou zap°í£in¥n faktem, ºe LINQ p°ekládá vý-

razy na SQL pseudo-dotaz. Nelze-li tedy n¥která funkce nelze v SQL ud¥lat, nelze

ani v LINQ.
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4.1 D¥lící operátory

Tyto operátory slouºí k výb¥ru pouze speci�ckých prvk· databáze. Pat°í sem

Take, Skip, TakeWhile a SkipWhile.

4.1.1 Take

Operátor Take umoº¬uje vybrat pouze prvních n záznam· v tabulce. Jeho syn-

taxe je vid¥t v následujícím p°íklad¥.

var operatory = ( from z in db . Auto

s e l e c t z . spz ) . Take ( 3 ) ;

Tento výraz vrátí první t°i záznamy v tabulce Auto. Místo trojky m·ºeme samo-

z°ejm¥ dát jakékoli jiné celé £íslo.

Jak je vid¥t, operátor se v LINQ pouºívá aº na výsledek výrazu. Tuto syntax

m·ºeme rozepsat do následující formy.

var operatory = from z in db . Auto

s e l e c t z . spz ;

var promenna = operatory . Take ( 3 ) ;

Takto jsme schopni jedním výrazem získat dva rozdílné výsledky. Jestliºe pro-

jdeme cyklem operatory, získáme v²echny poznávací zna£ky na²ich vozidel. Projdeme-

li promenna, získáme pouze první t°i.

4.1.2 Skip

Skip je pravý opak k Take. P°eskakuje prvních n záznam· v tabulce. Jeho vyuºití

je v následujícím p°íklad¥.
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var operatory = ( from z in db . Auto

s e l e c t z . spz ) . Skip ( 3 ) ;

Nyní máme vybrány v²echny poznávací zna£ky, aº na první t°i.

4.1.3 TakeWhile

TakeWhile vybírá prvky z databáze, dokud je spln¥na podmínka. To je poten-

ciáln¥ uºite£ný operátor, ale zde LINQ naráºí na problém. LINQ musí tento

poºadavek p°eloºit na pseudo SQL dotaz, ale v SQL ºádná taková funkce není,

proto operátor TakeWhile podporuje pouze LINQ to Objects. Pokud se pokusíme

zkompilovat výraz, který tento operátor pouºívá, zobrazí se nám chyba �The query

operator 'TakeWhile' is not supported.�. Samoz°ejm¥ je tu cesta, jak dosáhnout

stejného výsledku.

var operatory = ( from z in db . Auto

s e l e c t z ) . ToList ( )

. TakeWhile ( e => e . na_ceste == f a l s e ) ;

f o r each ( var q in operatory )

{

Console . WriteLine (q . spz ) ;

}

Takto napsaný výraz prochází tabulku Auto a vrátí nám v²echny poznávací

zna£ky, neº narazí na auto, které není na cest¥. Jako parametr TakeWhile se

pouºívají tzv. Lambda výrazy, jejich zjednodu²ený tvar je:

nazev_promene => podminka/vyraz

23



Pro£ nám jde výraz zkompilovat, kdyº není operátor podporován? Pouºitím ope-

rátoru ToList p°evedeme výsledky výrazu na generické pole objekt·, tedy ve

výsledku pracujeme v LINQ to Objects. Ov²em síla LINQ to SQL se tím ztrácí,

protoºe abychom mohli TakeWhile pouºít, musíme na£íst celou tabulku do pam¥ti

a to u v¥t²ích databází nep°ipadá v úvahu.

4.1.4 SkipWhile

SkipWhile p°eskakuje prvky v tabulce do té doby, neº nenarazí na prvek spl¬ující

podmínku. Tento operátor nemá obdobu v SQL, a proto není LINQ to SQL pod-

porován. Na²t¥stí lze stejným zp·sobem, jako v p°edchozím p°íklad¥, nedostatek

obejít. Následující kód ukazuje jeho pouºití.

var operatory = ( from z in db . Auto

s e l e c t z ) . ToList ( )

. SkipWhile ( e => e . na_ceste == f a l s e ) ;

f o r each ( var q in operatory )

{

Console . WriteLine (q . spz ) ;

}

Výraz p°eskakuje prvky v tabulce, dokud nenajde první auto, které není na cest¥.

4.2 Logické operátory

Logické operátory spojují, diskretizují nebo jinak upravují a t°ídí data. Do této

skupiny operátor· pat°í: Distinct, Union, Concat, Intersect a Except.

4.2.1 Distinct

Tento operátor diskretizuje data, vybírá kaºdý prvek pouze jednou. Jeho pouºití

lze vid¥t na následujícím p°íklad¥.
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var operatory = ( from o in db . Osoba

s e l e c t o . mesto ) . D i s t i n c t ( ) ;

Výraz vrátí v²echny m¥sta na²ich zákazník·, kaºdé jen jednou.

4.2.2 Union

Union funguje jako logické sjednocení a∪b. Po vypsání výsledk· výrazu, z·stanou
jen unikátní prvky. Stejn¥ jako u logické funkce, se union provádí mezi dv¥ma

datovými zdroji. Následující výrazy ukazují syntaxi.

var pr i jmen i1 = from o in db . Osoba

s e l e c t o . p r i jmen i ;

var pr i jmen i2 = from z in db . Zamestnanec

s e l e c t z . p r i jmen i ;

var pr i jmen i = pr i jmen i1 . Union ( pr i jmen i2 ) ;

Tento výraz vrátí sjednocená p°íjmení zákazník· a zam¥stnanc· za podmínky, ºe

se vyskytuje stejné p°íjmení v obou tabulkách, je zobrazeno pouze jedno.

4.2.3 Concat

Concat provádí kompletní slou£ení dvou datových zdroj·. Pokud provedeme Con-

cat na dv¥ tabulky obsahující stejná data, výsledkem bude tabulka se zdvojenými

záznamy. Následující p°íklad vyjad°uje pouºití tohoto operátoru.
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var pr i jmen i1 = from o in db . Osoba

s e l e c t o . p r i jmen i ;

var pr i jmen i2 = from z in db . Zamestnanec

s e l e c t z . p r i jmen i ;

var pr i jmen i = pr i jmen i1 . Concat ( pr i jmen i2 ) ;

4.2.4 Intersect

Intersect funguje jako logický pr·nik a ∩ b. V obou datových zdrojích se najdou

stejné prvky a vypí²í se. Následující p°íklad ukazuje alternativní zp·sob pouºití

Intersect, lze pouºít i dva odd¥lené výrazy.

var pr i jmen i = ( from o in db . Osoba

s e l e c t o . p r i jmen i ) . I n t e r s e c t

(

from z in db . Zamestnanec

s e l e c t z . p r i jmen i

) ;

Výsledkem jsou v²echny p°íjmení zákazník·, která jsou zárove¬ v tabulce zam¥st-

nanc·.

4.2.5 Except

Tento operátor se pouºívá jako jednoduchý komparátor. Máme-li dv¥ tabulky

p°íjmení, vybereme v²echny z první aº na ty, co se vyskytují ve druhé tabulceToto

lze vid¥t v následujícím p°íklad¥.
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var pr i jmen i1 = from o in db . Osoba

s e l e c t o . p r i jmen i ;

var pr i jmen i2 = from z in db . Zamestnanec

s e l e c t z . p r i jmen i ;

var pr i jmen i = pr i jmen i1 . Except ( pr i jmen i2 ) ;

4.3 Operátory konverze

Tato skupina operátor· je zam¥°ena na konvertování výsledk· výraz· do r·zných

tvar·. Konverzní operátory jsou: ToArray, ToList, ToDictionary a OfType.

4.3.1 ToArray

ToArray konvertuje výsledek do pole typu ArrayList. Jeho pouºití vidíme v nad-

cházejícím výpisu kódu.

var operatory = ( from z in db . Zbozi

s e l e c t z ) . ToArray ( ) ;

Tímto se z prom¥nné operatory stane pole, s kterým jiº m·ºeme pracovat, dle

uváºení.

4.3.2 ToList

Tento operátor funguje stejn¥ jako p°ede²lý, ale konvertuje výsledky do generic-

kého pole List<T>.
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var operatory = ( from z in db . Zbozi

s e l e c t z ) . ToList ( ) ;

4.3.3 ToDictionary

ToDictionary vytvo°í z výsledk· výrazu slovník. Jak se tento operátor pouºívá

lze vid¥t v následujícím p°íklad¥.

var operatory = ( from z in db . Zbozi

s e l e c t z ) . ToDictionary

( e => e . id_zbozi , e => e . nazev ) ;

Console . WriteLine ( operatory [ 1 ] ) ;

ToDictionary pot°ebuje parametrem p°edat informace o klí£i a o datech. První

z lambda výraz· ur£uje klí£ slovníku a druhý data. V tomto p°íklad¥ vypisujeme

poloºku pod klí£em 1.

4.3.4 OfType

Tento operátor vybírá pouze prvky ur£eného datového typu. OfType je primárn¥

ur£en pro LINQ to Objects a protoºe v SQL nelze zadat do jednoho sloupce dva

datové typy, jeho uºite£nost v LINQ to SQL nechápu. Pro úplnost, následuje

p°íklad pouºití OfType.

var operatory = ( from z in db . Zbozi

s e l e c t z . nazev ) . OfType<s t r i ng >() ;

Takto napsaný výraz vybere v²echny názvy v tabulce Zbozi, jejichº datový typ je

string.
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4.4 Operátory pro elementy

Tato skupina operátor· se zam¥°uje na práci s elementy v tabulce. Pat°í sem:

First, FirstOrDefault a Single.

4.4.1 First a FirstOrDefault

Operátor First vrací první záznam v daném výrazu. Jeho syntaxe je vid¥t na

následujícím výpisu kódu.

var operatory = ( from z in db . Zbozi

s e l e c t z . nazev ) . F i r s t ( ) ;

Console . WriteLine ( operatory ) ;

Jak m·ºeme vid¥t vý²e, pouºitím operátoru First, zmen²íme výstup pouze na

jeden prvek. Není proto t°eba procházet výraz cyklem, jako obvykle.

U First m·ºeme velice jednodu²e narazit na chybu �InvalidOperationException�.

To se nám stane, kdyº první záznam bude prázdný. Na²t¥stí existuje operátor

FirstOrDefault, jestliºe najde na prvním míst¥ null, vrátí defaultní hodnotu.

Otázkou z·stává, pro£ pouºít �rst, kdyº stejný výsledek vrátí take(1).

4.4.2 Single

Výsledkem operátoru Single, jako v p°ede²lém p°íklad¥, je jediný záznam. Od-

li²nost je v tom, ºe single o£ekává pouze jeden záznam, pokud jich dostane víc,

zobrazí chybu �InvalidOperationException�. Následující p°íklad ukazuje pouºití

Single.

var operatory = ( from z in db . Zbozi

where z . id_zbozi == 2
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s e l e c t z . nazev ) . S i ng l e ( ) ;

Console . WriteLine ( operatory ) ;

Stanovením takto speci�cké podmínky, je zaji²t¥no, ºe se k Single dostane pouze

jeden záznam.

4.5 Kvanti�ka£ní operátory

Tato skupina operátor· se zam¥°uje na zkoumání prvk· v tabulce. Kvanti�ka£ní

operátory jsou: Any, All a Contains.

4.5.1 Any

Any lze pouºít dv¥ma zp·soby. První z nich vrací logickou hodnotu true/false,

pokud existuje výsledek daného výrazu. Druhým zp·sobem se ptáme, zda výsle-

dek obsahuje daný prvek. Oba tyto zp·soby pouºití jsou uvedeny v následujícím

p°íklad¥.

var operatory = ( from z in db . Zbozi

s e l e c t z . nazev ) . Any ( ) ;

var operatory2 = ( from z in db . Zbozi

s e l e c t z . nazev ) . Any( e => e == "Vápno " ) ;

Console . WriteLine ( operatory ) ;

Console . WriteLine ( operatory2 ) ;

V druhém p°ípad¥ pouºití je lambda výraz, ur£ující poºadovaný °et¥zec.
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4.5.2 All

Operátor All vrací logickou hodnotu true/false, na základ¥ spln¥ní podmínky,

p°edané lambda výrazem. Podmínka se aplikuje na výsledky celého výrazu a

logickou hodnotu true vrací jen, kdyº jí v²echny prvky spl¬ují. Pouºití All je

vid¥t na následujícím p°íklad¥.

var operatory = ( from z in db . Zamestnanec

s e l e c t z ) . A l l ( e => e . smlouva_do != nu l l ) ;

Pokud si vypí²eme výsledky tohoto výrazu, zjistíme, zda v²ichni zam¥stnanci

mají smlouvu na ur£itou dobu.

4.5.3 Contains

Contains vrací logickou hodnotu true/false, pokud prvek obsahuje daný °et¥zec

nebo £íslo. V následujícím p°íklad¥ je Contains pouºit jako podmínka výrazu.

var operatory = from a in db . Auto

where a . spz . Contains ("STA")

s e l e c t a . spz ;

Nyní se do výsledku dostanou jen auta, jejichº poznávací zna£ka obsahuje °et¥zec

�STA�.

4.6 Agrega£ní operátory

Tyto operátory provád¥jí jednoduché matematické a statistické výpo£ty ve vý-

sledku výrazu. Mezi agrega£ní operátory pat°í: Count, LongCount, Sum, Min,

Max a Average.
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4.6.1 Count a LongCount

Tyto dva operátory vrací celkový po£et výsledk· ve výrazu. Count v²ak nem·ºe

spo£ítat více prvk· neº je maximální rozsah typu Integer.3 Pro tyto ú£ely exis-

tuje LongCount, jenº místo datového typu Integer, pouºívá Long.4 Dal²í p°íklad

ukazuje pouºití t¥chto operátor·.

var operatory = ( from o in db . Osoba

s e l e c t o ) . Count ( ) ;

var operatory2 = ( from o in db . Osoba

s e l e c t o ) . LongCount ( ) ;

4.6.2 Sum

Sum je ekvivalent k matematické sum¥
∑
. Následující p°íklad ukazuje jeho pou-

ºití.

var operatory = ( from a in db . Auto

s e l e c t a . na j e to ) . Sum( ) ;

var operatory2 = ( from a in db . Auto

s e l e c t a ) . Sum( e => e . na j e to ) ;

Oba tyto výrazy vrátí sou£et najetých kilometr· u v²ech aut. Pokud preferujeme

lambda výrazy, pouºijeme druhý z nich.

4.6.3 Min a Max

Tyto operátory vracejí nejmen²í a nejv¥t²í £íselnou hodnotu v daném objektu

databáze. Jejich pouºití ukazuje následující p°íklad.
3Velikost Integer = 232 tj. 0 aº 4 294 967 295.
4Velikost Long = 264 tj. 0 aº 18 446 744 073 709 551 615
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var operatory = from a in db . Auto

s e l e c t a . na j e to ;

Console . WriteLine ("Nejmén¥ na j e to : {0} ,

Ne jv í ce na j e to : {1}" ,

operatory .Min ( ) , operatory .Max ( ) ) ;

Zde nám konzole vypí²e nejvíce a nejmén¥ ojeté auto.

4.6.4 Average

Average vrací pr·m¥rnou hodnotu £ísel v daném objektu databáze. V následují-

cím p°íklad¥ budeme zji²´ovat, kolik mají na²e auta pr·m¥rn¥ najeto kilometr·.

var operatory = ( from a in db . Auto

s e l e c t a . na j e to ) . Average ( ) ;

5 Správa dat

V této kapitole si ukáºeme, jak se pracuje s daty v LINQ to SQL. P°i provozu

tém¥° jakékoli databáze pot°ebujeme t°i £ty°i základní funkce: zobraz, vloº, zm¥¬

a smaº. Protoºe dotazovací výrazy nahrazují funkci zobraz, zbývají nám jen t°i.

LINQ tyto t°i funkce p°ekládá na SQL klí£ová slova: INSERT, UPDATE a DE-

LETE.

5.1 Vloºení dat

V LINQ to SQL je operace vloºení dat rozd¥lena na £ty°i kroky. Prvním krokem

je vytvo°ení nové instance poºadované tabulky.
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Auto aut = new Auto ( ) ;

Tento nový objekt je zatím prázdný, takºe dal²ím krokem je ho naplnit daty.

aut . spz = textBox1 . Text ;

aut . na_ceste = checkBox1 . Checked ;

aut . na j e to = Convert . ToInt32 ( textBox4 . Text ) ;

aut . sp laceno = checkBox2 . Checked ;

aut . stk_do = dateTimePicker1 . Value ;

Tímto jsme vytvo°ili jiº plnohodnotný objekt, který m·ºe být vloºen do na²í

databáze. Zatím je v²ak uloºen v pam¥ti po£íta£e a LINQ neví, co s ním chceme

ud¥lat. V dal²ím kroku °ekneme, ºe chceme tento objekt vloºit do tabulky.

db . Auto . InsertOnSubmit ( aut ) ;

Metoda InsertOnSubmit(), které jsme parametrem p°edali nový objekt, nevloºí

auto do databáze ihned. �eká na potvrzení zm¥n a toho dosáhneme následujícím

kódem.

db . SubmitChanges ( ) ;

Pokud je v databázi nastaven autoinkrement, LINQ si nejprve zjistí, jaká má být

dal²í hodnota a doplní jí za nás. Pokud nemáme, musíme si hodnotu zadat sami.

34



5.2 Úprava dat

V praxi se velice £asto setkáme se situací, kdy pot°ebujeme upravit jiº stávající

záznam v databázi. Pro tyto ú£ely existuje v LINQ velice jednoduchý zp·sob.

Následující kód ukazuje jak upravit data v tabulce Zbozi.

var uprav = ( from z in db . Zbozi

where z . id_zbozi == 5

s e l e c t z ) . S i ng l e ( ) ;

uprav . nazev = "Vápno " ;

db . SubmitChanges ( ) ;

V prvním kroku jsme si vybrali poºadovaný záznam v databázi. Operátorem

Single je zaji²t¥no, ºe se nám vybere pouze jeden záznam. Dal²ím krokem je

samotná zm¥na záznamu, v tomto p°ípad¥ p°ejmenováváme název produktu pod

id_zbozi 5. Jako poslední krok je op¥t potvrzení zm¥n metodou SubmitChanges().

5.3 Mazání dat

Mazání dat probíhá v LINQ velmi podobn¥ jako vkládání. Následující p°íklad

ukazuje výraz, který smaºe záznam v databázi.

var smaz = ( from z in db . Zbozi

where z . id_zbozi == 5

s e l e c t z ) . S i ng l e ( ) ;

db . Zbozi . DeleteOnSubmit ( smaz ) ;

db . SubmitChanges ( ) ;
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Omazání v databázi se stará metoda DeleteOnSubmit(), která stejn¥ jako v²echny

operace v této kapitole pot°ebuje potvrzení zm¥n metodou SubmitChanges(). Po-

kud chceme smazat více záznam· najednou, m·ºeme pouºít metodu DeleteAllOn-

Submit(), vyuºívající se stejn¥ jako DeleteOnSubmit().

6 Záv¥r

Cíl této práce byl uvést £tená°e, co nejmén¥ nenásilnou formou, do problematiky

LINQ to SQL. Tento cíl byl spln¥n, av²ak pro plné pochopení jak LINQ pracuje

uvnit° a jak vytvá°et sloºit¥j²í výrazy, je zapot°ebí dal²ího studia odborné litera-

tury. Vzhledem ke stránkovému omezení této práce, nelze projít v²echny moºné

pouºití LINQ v praxi.

Jak bylo moºno vid¥t na p°edcházejících stránkách, zaimplementovat LINQ do

stávajících projekt· není nic t¥ºkého. Pouºitím této technologie získáme p°e-

hledný kód, efektivn¥j²í práci s daty a je²t¥ k tomu, pracujeme v £ist¥ objektovém

kódu.

Na záv¥r jsem odzkou²el aplikace, které jsem vytvo°il v C#. První z nich jsem na-

psal za pomoci LINQ to SQL technologie a druhou star²ím p°ístupem, objektov¥

rela£ním mapováním.

Objektov¥ rela£ní mapování

Tato aplikace poskytuje uºivateli moºnost p°idávat, upravovat a mazat záznamy

v databázi Doprava. Její vývoj byl znateln¥ £asov¥ náro£n¥j²í, neº u druhé verze,

vyuºívající technologii LINQ to SQL. P°i vytvá°ení pomocných t°íd a metod

jsem byl odkázán pouze na svoje schopnosti, jinak skv¥lý nástroj IntelliSense, zde

napomáhal jen v n¥kolika málo p°ípadech. Aplikace má cca 1200 °ádk· pro pouze

²est tabulek.

LINQ to SQL

Díky LINQ byl vývoj této aplikace asi o polovinu rychlej²í a p°ehledn¥j²í. Skv¥lou

vlastností LINQ je, ºe kompilátor nás upozorní na chyby je²t¥ p°ed samotným
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p°ekladem aplikace. V ORM p°ístupu jsem musel vºdy £ekat, jak bude odesílaný

dotaz reagovat na danou situaci. Výsledný kód má cca 700 °ádk·, které jsem psal

ru£n¥. LINQ to SQL je vskutku reloluce v p°ístupu k dat·m.

Bohuºel, dne²ní £eská literatura nev¥nuje LINQ moc velkou pozornost, a proto

je t¥ºké se dostat k informacím, které pot°ebujeme. Na²t¥stí existují alternativy

v podob¥ cizojazy£né literatury, odborných £lánk·, MSDN dokumentace, diskus-

ních fór atd.

Pro zlep²ení p°edstavy o LINQ to SQL doporu£uji projít ºákovské listy, které se

nacházejí v p°íloze.
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Vytvo°ení jednoduchého dotazu v
LINQ to SQL

1 Zadání

Dopl¬te následující kód o dotazovací výraz tak, aby se vybrala v²echna auta,

kterým letos kon£í platnost STK. Ve výsledku potom zobrazte poznávací

zna£ku a datum, do kdy má auto platnou STK. P°edpokládejte, ºe do pro-

jektu je zapojena databáze dopravní �rmy, ketrá je popsána na stran¥ 7.

1 c l a s s Program

2 {

3 s t a t i c void Main ( s t r i n g [ ] a rgs )

4 {

5 DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

6

7 var STK_do =

8

9 }

10 }
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Nápov¥da

1. STK_do je ve formátu DateTime.

2. Pro porovnávání roku musíte nejd°íve zkonvertovat STK_do na formát,

který lze porovnat s £íselnou hodnotou.

3. M·ºete vyuºít nap°íklad vlastnost Year.

4. V kapitole 2.3 je popsáno z £eho se dotazovací výraz skládá a jak se

pouºívá.

2 �e²ení

Pomocí vlastnosti Year m·ºeme z datového formátu DateTime pouºít jen

rok. To uº je £íselná hodnota, která lze porovnávat.

Cyklem foreach potom projdeme výraz a vypí²eme ho na konzoli.

1 var STK_do = from a in db . Auto

2 where a . stk_do . Year == 2011

3 s e l e c t new { a . stk_do , a . spz } ;

4

5 fo r each ( var s in STK_do)

6 {

7 Console . WriteLine ( s ) ;

8 }

9 Console . ReadKey ( ) ;
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Vytvo°ení jednoduchého dotazu v
LINQ to SQL

1 Zadání

Vytvo°te dotazovací výraz, který vybere v²echny zákazníky ze Strakonic. Vý-

sledek se°a¤te vzestupn¥ podle p°íjmení. P°edpokládejte, ºe do projektu je

zapojena databáze dopravní �rmy, ketrá je popsána na stran¥ 7.

1 c l a s s Program

2 {

3 s t a t i c void Main ( s t r i n g [ ] a rgs )

4 {

5 DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

6

7 var p r i k l ad =

8

9 }

10 }

1



Nápov¥da

1. Zákazníky m·ºeme �ltrovat pomocí klí£ového slova where.

2. Se°azování provádíme klí£ovým slovem orderby.

3. �azení dat se °e²í v kapitole 3.1.

2 �e²ení

Nejprve si pomocí where stanovíme podmínku, kterou projdou jen zákaz-

níci ze Strakonic. Pouºitím orderby se výsledek se°adí vzestupn¥. Dotazovací

výraz poté projdeme cyklem foreach.

1 var p r i k l ad = from o in db . Osoba

2 where o . mesto == " Strakon i ce "

3 orderby o . p r i jmen i

4 s e l e c t new { o . jmeno , o . p r i jmen i } ;

5

6 fo r each ( var p in p r i k l ad )

7 {

8 Console . WriteLine (p ) ;

9 }

10 Console . ReadKey ( ) ;
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Seskupování dat v LINQ to SQL

1 Zadání

Vytvo°te dotazovací výraz, který vypí²e pro kaºdou sekretá°ku identi�ka£ní

£ísla jejich zakázek. P°edpokládejte, ºe do projektu je zapojena databáze

dopravní �rmy, ketrá je popsána na stran¥ 7.

1 c l a s s Program

2 {

3 s t a t i c void Main ( s t r i n g [ ] a rgs )

4 {

5 DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

6

7 var vyraz =

8

9 }

10 }

1



Nápov¥da

1. Nejjednodu²eji dosáhnete cíle pouºitím klí£ového slova group_by.

2. Pro správné zobrazení výsledk· pouºijte vno°ené cykly.

3. V kapitole 3.2 je posáno, jak se seskupují data.

2 �e²ení

V samotném výrazu sta£í pouze seskupit výsledek podle sloupce vyrizuje.

Toho dosáhneme pouºitím klí£ového slova group_by. Výraz poté procházíme

vno°enými cykly foreach. V prvním z nich vypisujeme klí£ seskupení a v

druhém identi�ka£ní £ísla zakázek.

1 var vyraz = from z in db . Zakazka

2 group z by z . v y r i z u j e ;

3

4 f o r each ( var vy in vyraz )

5 {

6 Console . WriteLine ( vy .Key ) ;

7 f o r each ( var v in vy )

8 {

9 Console . WriteLine (v . id_zakazka ) ;

10 }

11 }

12 Console . ReadKey ( ) ;
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Spojování tabulek v LINQ to SQL

1 Zadání

Dopl¬te následující kód o výraz, který zobrazí °idi£e ke kaºdému obsazenému

autu. P°edpokládejte, ºe do projektu je zapojena databáze dopravní �rmy,

ketrá je popsána na stran¥ 7.

1 c l a s s Program

2 {

3 s t a t i c void Main ( s t r i n g [ ] a rgs )

4 {

5 DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

6

7 var vyraz =

8

9 }

10 }

1



Nápov¥da

1. Pro zobrazení korektních výsledk· spojte tabulky Zamestnanec, Za-

kazka a Auto.

2. Pokud nevíte jak jsou tabulky propojeny, pouºijte databázový diagram

na stran¥ 7.

3. V kapitole 3.3 je posáno, jak se spojují tabulky.

2 �e²ení

Pomocí klí£ového slova join spojíme tabulky p°es cizí a primární klí£e. Pro-

toºe toto spojení je typu inner join, zobrazí se pouze auta, která mají p°i°a-

zené °idi£e. Výraz op¥t projdeme cyklem foreach.

1 var vyraz = from z in db . Zamestnanec

2 j o i n za in db . Zakazka on z . id_zamestnanec

3 equa l s za . r i d i c

4 j o i n a in db . Auto on za . auto equa l s a . spz

5 s e l e c t new { z . pr i jmeni , a . spz } ;

6

7 fo r each ( var v in vyraz )

8 {

9 Console . WriteLine (v ) ;

10 }

11 Console . ReadKey ( ) ;
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Spojení tabulek v LINQ to SQL

1 Zadání

Vytvo°te dotazovací výraz, který vypí²e pro kaºdého °idi£e identi�ka£ní £ísla

jeho zakázek. P°edpokládejte, ºe do projektu je zapojena databáze dopravní

�rmy, ketrá je popsána na stran¥ 7.

1 c l a s s Program

2 {

3 s t a t i c void Main ( s t r i n g [ ] a rgs )

4 {

5 DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

6

7 var vyraz =

8

9 }

10 }

1



Nápov¥da

1. Pro tento p°íklad není t°eba pouºít group join.

2. Pokud nevíte jak jsou tabulky spojeny, na stran¥ 7 je databázový dia-

gram.

3. V kapitole 3.3 je posáno, jak se spojují tabulky..

2 �e²ení

Pro tento p°íklad sta£í pouºít klasický inner join. Klí£ové slovo join nám

zajistí toto spojení. Výraz poté projdeme cyklem foreach.

1 var vyraz = from z in db . Zamestnanec

2 j o i n za in db . Zakazka on z . id_zamestnanec

3 equa l s za . r i d i c

4 s e l e c t new { z . pr i jmeni , za . id_zakazka } ;

5

6 fo r each ( var v in vyraz )

7 {

8 Console . WriteLine (v ) ;

9 }

10 Console . ReadKey ( ) ;
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Pouºití operátor· v LINQ to SQL

1 Zadání

Dopl¬te následující kód o dotazovací výraz, který vybere prvních 8 zákazník·

z �eských Bud¥jovic. P°edpokládejte, ºe do projektu je zapojena databáze

dopravní �rmy, ketrá je popsána na stran¥ 7.

1 c l a s s Program

2 {

3 s t a t i c void Main ( s t r i n g [ ] a rgs )

4 {

5 DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

6

7 var vyraz =

8

9 }

10 }

1



Nápov¥da

1. Pro vybrání zákazník· z �eských Bud¥jovic pouºijte odpovídající pod-

mínku where.

2. Vybrání prvních osmi záznam· prove¤te operátorem Take().

3. V kapitole 4.1.1 je popsán operátor Take().

2 �e²ení

Výraz vybírá v²echny zákazníky z �eských Bud¥jovic, na který je poté apli-

kován operátor Take(). Výsledky výrazu vypí²eme cyklem foreach.

1 var vyraz = ( from o in db . Osoba

2 where o . mesto == "�eské Bud¥jovice "

3 s e l e c t o . p r i jmen i ) . Take ( 8 ) ;

4

5 f o r each ( var v in vyraz )

6 {

7 Console . WriteLine (v ) ;

8 }

9 Console . ReadKey ( ) ;
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Pouºití operátor· v LINQ to SQL

1 Zadání

Napi²te výraz, který bude vypisovat názvy zboºí do té chvíle, neº narazí na

poloºku, která je draº²í neº 2000. P°edpokládejte, ºe do projektu je zapojena

databáze dopravní �rmy, ketrá je popsána na stran¥ 7.

1 c l a s s Program

2 {

3 s t a t i c void Main ( s t r i n g [ ] a rgs )

4 {

5 DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

6

7 var vyraz =

8

9 }

10 }

1



Nápov¥da

1. Vzpome¬te si, ºe operátor TakeWhile() není podporován v LINQ to

SQL.

2. Operátorem ToList() p°evedete výsledky do pole.

3. V kapitole 4.1.3 lze najít p°íklad pouºití TakeWhile()

2 �e²ení

Nejprve si vybereme v²echno zboºí jednoduchým výrazem. Na tento vý-

raz aplikujeme operátor ToList() abychom získali pole objekt·. Do lambda

výrazu operátoru TakeWhile() vyplníme podmínku. Nakonec vypí²eme vý-

sledky cyklem foreach.

1 var vyraz = ( from z in db . Zbozi

2 s e l e c t z ) . ToList ( )

3 . TakeWhile ( e => e . cena > 2000) ;

4

5 fo r each ( var v in vyraz )

6 {

7 Console . WriteLine (v . nazev ) ;

8 }

9 Console . ReadKey ( ) ;

2



Pouºití operátor· v LINQ to SQL

1 Zadání

Dop¬te následující kód o dotazovací výraz, který provede logický pr·nik mezi

p°íjmení zákazník· a zam¥stnanc·. P°edpokládejte, ºe do projektu je zapo-

jena databáze dopravní �rmy, ketrá je popsána na stran¥ 7.

1 c l a s s Program

2 {

3 s t a t i c void Main ( s t r i n g [ ] a rgs )

4 {

5 DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

6

7 var vyraz =

8

9 }

10 }

1



Nápov¥da

1. Logický pr·nik provádí operátor Intersect().

2. Intersect() se provádí mezi dv¥ma datovými zdroji.

3. V kapitole 4.2.4 lze najít p°íklad pouºití Intersect()

2 �e²ení

V prvním výrazu si vybereme v²echna p°íjmení zam¥stnanc· a v druhém

v²ech zákazník·. Poté provedeme pr·nik mezi jiº zmín¥nými výrazy pomocí

Intersect(). Výsledek vypí²eme v cyklu foreach.

1 var vyraz = ( from z in db . Zamestnanec

2 s e l e c t z . p r i jmen i ) . I n t e r s e c t

3 ( from o in db . Osoba

4 s e l e c t o . p r i jmen i ) ;

5

6 f o r each ( var v in vyraz )

7 {

8 Console . WriteLine (v . nazev ) ;

9 }

10 Console . ReadKey ( ) ;

2



Pouºití operátor· v LINQ to SQL

1 Zadání

Napi²te výraz, který vypí²e v²echny �rmy, jejichº název obsahuje °et¥zec

s.r.o. P°edpokládejte, ºe do projektu je zapojena databáze dopravní �rmy,

ketrá je popsána na stran¥ 7.

1 c l a s s Program

2 {

3 s t a t i c void Main ( s t r i n g [ ] a rgs )

4 {

5 DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

6

7 var vyraz =

8

9 }

10 }

1



Nápov¥da

1. Pro výb¥r speci�ckých °et¥zc· se pouºívá operátor Contains().

2. V kapitole 4.5.3 lze najít p°íklad pouºití tohoto operátoru.

2 �e²ení

Ur£íme si podmínku pomocí klí£ového slova where, na kterou pouºijeme ope-

rátor Contains(). Jako parametr tohoto operátoru napí²eme °et¥zec �s.r.o.�.

Výraz projdeme pomocí cyklu foreach.

1 var vyraz = from o in db . Osoba

2 where o . nazev_firmy . Contains (" s . r . o . " )

3 s e l e c t o . nazev_firmy ;

4

5 fo r each ( var v in vyraz )

6 {

7 Console . WriteLine (v . nazev ) ;

8 }

9 Console . ReadKey ( ) ;

2



Správa dat v LINQ to SQL

1 Zadání

Dopl¬te následující kód tak aby po spu²t¥ní smazal zam¥stnance s p°íjmením

Koutný. P°edpokládejte, ºe do projektu je zapojena databáze dopravní �rmy,

ketrá je popsána na stran¥ 7.

1 c l a s s Program

2 {

3 s t a t i c void Main ( s t r i n g [ ] a rgs )

4 {

5 DopravaDataContext db = new DopravaDataContext ( ) ;

6

7 var vyraz =

8

9 }

10 }

1



Nápov¥da

1. Mazání se v LINQ to SQL provádí metoda DeleteOnSubmit().

2. Nezapome¬te potvrdit zm¥ny pomocí metody SubmitChanges().

3. Kapitola 5.3 se zabývá mazáním dat.

2 �e²ení

Nejprve si vybereme jednoduchým výrazem poºadovaného zam¥stnance. Po-

uºitím operátoru Single(), se ujistíme, zda máme vybraný jen jeden prvek

databáze. Poté výraz p°edáme jako parametr metody DeleteOnSubmit() da-

tacontextu. Nakonec potvrdíme zm¥ny metodou SubmitChanges().

1 var vyraz = ( from z in db . Zamestnanec

2 where z . p r i jmen i == "Koutný"

3 s e l e c t z ) . S i ng l e ( ) ;

4

5 db . Zamestnanec . DeleteOnSubmit ( vyraz ) ;

6 db . SubmitChanges ( ) ;

2


